



# 建言献策谋发展 真知灼见绘蓝图

## ——上海市政协十四届四次会议开幕侧记

上海再度进入一年一度的“两会时间”。今天上午，上海市政协十四届四次会议在世博中心开幕。各界委员共聚一堂，以远见卓识共商发展大计，以务实之策共绘城市蓝图。

上午8时30分许，世博中心会场内气氛热烈。众多媒体记者手持设备，团团围住前来参会的委员们，悉心记录他们的建言与思考。

9时，大会在雄壮的国歌声中拉开帷幕。市政协主席胡文容向大会作报告，为广大政协委员担当履职提出新要求。委员们深受鼓舞、倍感振奋。在过去的一年里，市政协深入协商议政、广泛凝心聚力，为开创“五个中心”和人民城市建设新局面作出了积极贡献。

今年是“十五五”开局之年，中国经济在夯基蓄势中砥砺奋进，作为全国改革开放排头兵、创新发展先行者，上海重任在肩，责无旁贷。如何完成国家交付上海的光荣使命，是政协委员们共同的思考。立足于各自专业，他们积极建言献策，贡献真知灼见。

市政协常委周立旻表示，他高度关注上海“十五五”规划，尤其聚焦国际科创中心建设，强调必须通过教育、科技、人才“三位一体”协同推进来为其提供核心动力。他指出，在上海“五个中心”建设中，科创中心是具有关键支撑与抓手作用的一环，而发展新质生产力更是支撑上海未来迈向更高水平的至关重要议题。“作为来自高校的委员，我非常期待在两会期间，与其他代表委员们充分交流，围绕国际科创中心建设积极建言献策。”

“这次建言的方向，是对党的二十届四中全会与十二届市委八次全会精神的落实，重点是‘十五五’规划纲要，这关系到上海未来



■ 上市政协十四届四次会议今天开幕

本报记者 张龙 摄

五年的发展。”市政协委员，北外滩（集团）有限公司党委副书记、总经理沈峰告诉记者，“十五五”规划是一个承上启下的重要节点，衔接“十四五”规划成果，为2035年基本实现社会主义现代化目标奠定决定性基础。此外，他还将对上海打造“五个中心”过程中如何推动科技创新和产业创新融合，以及上海如何挖掘科技消费潜能等议题开展建言。

作为养老从业者，养老这一话题是市政协委员徐兵的履职核心和主线。他提到，今年是上海“十五五”开局之年，日前发布的《中共上

海市委关于制定上海市国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议》对于未来五年养老服务明确了发展方向和“战略图”，分别从“供给、质量、体系”三个层面协同推进，让每一位在上海或来到上海的老人，真正从“养老”变为“享老”。“今年的政协会议上，我十分期待这份‘老年账本’能落实更详细、更全面的‘任务书’‘时间表’，并在更大范围达成共识。”

今年，徐兵关注的主题依然是老龄、社会与银发经济，“基于调研和工作实际，我将围绕‘十五五’期间上海发展银发经济面临的问题

挑战发表自己的见解，同时从自身出发，就上海在发展养老服务经营主体以及数智时代下培育养老人才等方面存在的突出问题进行剖析，希望得到有关部门的重视。”

“作为一名教育工作者，我关注的领域大多与学生相关，特别是大学生身心健康。”市政协委员、复旦大学高分子科学系教授陈新告诉记者，现在一些大学生下课后就泡在寝室，点外卖打游戏，原因是上海远郊一些大学城周边的商业设施配套较为缺乏，制约了学生们走出校门逛街消费的意愿。如何改变这样的情况，让大学城周边商业为学子们更好地服务，是他本次将要建言的重点方向之一。

“人工智能为人们的工作、生活及各行业领域带来显著突破，但同时也对行业监管提出了新的挑战，已成为各行业专家与跨界讨论中最受关注的热点。”市政协委员陈乐说，当人工智能技术全面融入普通民众的日常生活，如何有效应对其带来的监管与治理问题，是她此次参会最关注的方向之一。

“我来中国已经有13年了，非常期待此次会议。”受邀旁听会议的外籍人士代表、上海英国外籍人员子女学校校长安德鲁·兰开斯特说，他最关注上海未来五年的发展规划，尤其希望了解该规划对经济、商贸、教育、医疗等重点领域的影响。

汇聚众智，谋划发展。在接下来的会议日程中，委员们将深入进行小组讨论，认真提交提案，以高度的履职自觉凝聚广泛共识，贡献务实之策，展现新时代的担当与作为。

本报记者 李一能 陈佳琳 解敏 向袁媛

# 市政协十四届四次会议昨召开预备会议

本报讯（记者 解敏）昨天，市政协十四届四次会议预备会议召开。市政协主席胡文容主持并讲话。

胡文容指出，市政协十四届四次会议是在全市上下深入学习贯彻党的二十届四中全会和市委十二届八次全会精神，凝心聚力谋划“十五五”发展的关键时刻，召开的一次重要会议，对于团结引导社会各界更加自觉地把思想和行动统一到习近平总书记擘画的宏伟蓝图上来，助力上海“十五五”开好局、起好步，更好发挥龙头带动和示范引领作用，具有十分重要的意义。我们要持续强化党的领导，坚决守牢政治底线，把忠诚拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”落实到具体行动上，在大是大非面前始终保持政治上的清醒和坚定。要紧紧围绕中心大局，聚焦习近平总书记交给上海的重大任务，紧扣上海现代化建设的重点领域多建睿智之言、多献务实之策、多谋创新之举，更好服务党委政府科学决策、有效施策。要广泛凝聚共识，着力做好强信心、聚民心、暖人心、筑同心的工作，引导社会各界积极投身上海现代化建设的生动实践，助推上海加快建成具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市。要严守纪律规矩，担当政治责任，珍惜政治荣誉，增强纪律意识，共同营造风清气正的会议氛围。

会议通过了政协上海市十四届委员会第四次会议议程、日程，市政协副主席虞丽娟宣读了2025年市政协委员优秀提案推选名单。

市政协副主席肖贵玉、陈群、金兴明、黄震、吴信宝、寿子琪、钱锋出席。

## 市政协十四届四次会议已收到提案488件

本报讯（记者 解敏）截至昨天14时，已收到大会提案488件，其中各民主党派、人民团体、界别和专门委员会等集体提案

168件，委员个人或联名提案320件。

提案内容涉及经济社会发展各方面，其中有关经济建设的230件，有关政治建

设的20件，有关文化建设的43件，有关社会建设的171件，有关生态文明建设的24件。



## 两会影话

### 规范预制菜，促行业健康发展

昨天，市政协十四届四次会议预备会议在世博中心举行。会议间隙，市政协委员黄少星被记者团团围住，就他今年关注的预制菜规范问题分享了观点。他表示，当前预制菜主要分为即食型、即热型、即烹型和即配型四大类，而公众讨论的焦点与争议主要集中在即热型和即烹型上。

黄少星委员认为，应当对广义的预制菜进行规范界定，将其明确为狭义的“快手菜”或“便捷菜”。这类菜品通过工业化生产与标准化包装进入市场，便于监管、生产与消费各环节形成统一认知。他建议通过清晰定义推动行业规范发展，促进该领域长期健康发展。

本报记者 张龙 解敏 摄影报道

（上接第1版）牢牢把握协商于民、履职为民的价值取向，着力服务构建“四个人人”城市治理共同体，通过充分反映社情民意、助力增进民生福祉、更好赋能城市治理，助力提升人民群众的获得感、幸福感和安全感。牢牢把握团结奋斗、广聚共识的时代要求，着力发挥统一战线组织功能，不断增强委员团结、各界团结、海外团结，推动社会各界心往一处想、劲往一处使，合力谱写中国式现代化的上海新篇章。牢牢把握率先探索、改革创新的工作追求，着力彰显践行全过程人民民主的崭新气象，通过完善制度机制、力求工作实效，推动形成了平台更加丰富、参与更加充分、协商更加有效的制度安排，生动

彰显了协商民主的独特优势和治理效能。

胡文容说，2026年，市政协要在中共上海市委坚强领导下，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为统领，巩固团结奋斗的共同思想政治基础；以服务“十五五”规划实施为主线，助力开创“五个中心”和人民城市建设新局面；以助推勇当新时代排头兵、先行者为关键，更好凝聚人心、汇聚力量；以健全政协协商民主机制为牵引，深化全过程人民民主创新实践；以加强自身建设为抓手，全面展现政协担当尽责的时代风采，着力为推进中国式现代化，为上海创造令世界刮目相看的新奇迹、充分发挥龙头带动和示范引领作用作出新的更大贡献。

受政协上海市第十四届委员会常委会委托，黄震向大会报告市政协十四届三次会议以来的提案工作情况。

应邀出席大会的市领导还有：迟耀云、吴伟、赵嘉鸣、陈通、张为、陈金山、李政、华源、陈杰，郑钢淼、周慧琳、宗明、陈靖、张全、徐毅松，张小宏、卢山、解冬、张亚宏、陈宇剑、舒庆、彭沉雷。

贾宇、陈勇，柴卫华、贾晓斌，老领导叶公琦、蒋以任、冯国勤、殷一璀、吴志明也应邀出席大会。在沪十四届全国政协委员应邀列席会议。

本市各有关部门负责人、各有关方面代表，各国驻沪领事机构官员应邀参加会议。